

台灣基督長老教會 台北南門教會

創立：主後 1953 年 4 月 5 日

地址：10076 台北市重慶南路三段 27 巷 4 號

電話：(02) 2341-1016 傳真：(02) 2392-7782

E-mail: pctnm1953@gmail.com 網址: http://pctnm.tw/

16 為要他按著他豐盛的榮耀，藉著他的靈，使你們內心的力量剛強起來；17 又要他使基督因著你們的信住在你們心裏，使你們既在愛中生根立基，18-19 能夠和眾聖徒一同明白基督的愛是何等的長、闊、高、深，並知道這愛是超過人的知識所能測度的，為要使你們充滿神一切的豐盛。（以弗所 3：16-19）



年度主題【承先啟後 榮耀再現】

主日禮拜暨張宣信牧師退休感恩惜別會 上午 10:00

2025 年 2 月 9 日【第 6 週】

主禮：張宣信牧師

司禮：賴銘恩長老

司琴：謝麗容老師

• 靜候上帝的話 •

序 樂.....	司 琴
宣 召.....林後 5:17-19.....	司 禮
聖 詩.....608 首「佇主疼痛內面」.....	會 眾
祈 禱.....	司 禮
回 應.....	會 眾
主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，懇求祢聽阮求。	
主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，聽阮懇求的聲。	

• 恭聽上帝的話 •

讚 美.....榮耀的日光.....	聖歌隊
詞曲：王明哲	

佇東方的太平洋有一個島嶼 伊的名叫做台灣
 感謝上帝創造天地賞賜美麗的土地，
 佇東方的太平洋有一個島嶼 伊的名叫做台灣
 水甜花芳海上的花園，彼是上帝尚嬌的恩賜
 感謝上帝創造天地賞賜美麗的土地
 阮欲榮耀上帝的日光
 啦啦啦啦 阮欲感謝祢 阮欲榮耀上帝的日光
 佇東方的太平洋有一個島嶼 伊的名叫做台灣
 青翠山脈藍色的海 彼是上帝尚嬌的恩賜
 感謝上帝創造天地賞賜美麗的土地
 若向上帝榮耀的日光

啦啦啦啦 哈雷路亞 哈雷路亞 哈雷路亞	
感謝上帝創造天地賞賜美麗的土地	
一代傳一代永永世世阮欲榮耀上帝的日光	
啦啦啦啦 阮欲感謝祢賞賜阮美麗的土地	
啦啦啦啦 阮欲感謝祢欲阮榮耀上帝的日光	
啦啦啦啦 哈雷路亞 哈雷路亞 哈雷路亞	
聖 經.....約翰 1:16-18.....	司 禮
講 道.....	主 禮
恩典續接恩典	
祈 禱.....	主 禮
聖 詩...156 首「慈愛的父，所疼的主」..	會 眾
• 回應上帝的話 •	
奉 獻.....	楊嘉欣/陳秀玲執事
報 告.....	司 禮
張牧師退休感恩惜別會.....	
聖 詩..461 首「願主保護咱後會有期」(1.4 節)..	會 眾
祝 禱.....	主 禮
阿們頌.....	會 眾
默 禱.....	會 眾
殿 樂.....	司 琴

◎ 教會消息

1. 歡迎與感謝：今天我們舉行聯合禮拜來敬拜上帝，也在禮拜中為張牧師的屆齡退休，一起獻上感恩並與張牧師惜別。他們夫婦要謝謝大家四年半的疼惜與包容，願上帝祝福南門教會能更榮神益人，也帶領張牧師前面的道路。禮拜後教會有準備餐食與茶點在地下室，請大家留下來享用、互相交誼。

2. 願恁平安：張牧師在南門服事這期間總共寫了 104 封的請安信給弟兄姐妹，在一些兄姐的協助下分類整理出 84 封，集結「願恁平安」這本書，張牧師自費出版，想記錄這四年半的回憶，也當作與兄姐一起同行天路的紀念，有興趣的兄姐請在離開教會前向張牧師暨家人索取，以一家庭一本為原則，謝謝大家！

3. 獎助學金募款：今天我們也要為教會子弟的獎助學金募款，請有感動的兄姐奉獻，以此來鼓勵本教會的青年學子。

4. 小會公告：

A. 上週日 2/2 的聖禮典有接納林純安姐妹堅信禮，歡迎她加入這屬靈的大家庭。

B. 在杜崇信牧師到任前，中會有派遣雙和教會的廖繼成牧師為我們的小會議長。在無駐堂牧師這空窗期間，若兄姐有任何事，請與辦公室、小會書記胡忠仰長老，或任何一位長執聯繫。

C. 在需要特殊牧養關懷時，我們特別感謝薛

伯讚牧師答應會盡力協助，倪振義傳道也會在關懷牧養的事工上負責。

5. 下週日：恢復兩場禮拜，我們邀請到薛伯讚牧師前來證道，敬請期待。

◎ 團契消息

1. 松年團契：下週日 (2/16) 有二月份的例會，邀請邱美瑛姐來分享，她的題目是「感恩的心看人生」請松年的兄姐預留時間參加。在一月份例會時 (1/26) 我們有順利補選出李麗鳳姐與陳叡明兄為我們的新同工，感謝主。

◎ 肢體關懷

1. 請代禱：白文嫻姐的母親白吳罕女士 (顏泰昌兄的岳母) 於 1/31 安息主懷，享年 94 歲，松山教會正協助家屬安排後事，請為遺族代禱。

2. 告別禮拜：我們所敬愛的郭正治兄於 2/2 日完成他在世上的使命歸回天家，享年 88 歲，告別禮拜已經安排於 2/17(一)上午 11 點在二殯的至美二廳舉行，由薛牧師主領，請為遺族代禱。

◎ 代禱事項：

1. 流感肆虐請為抵抗力較弱、身體欠安、高齡獨居長輩與家有幼兒的兄姐禱告。

2. 川普 2.0 的關稅政策帶給世界經濟許多的不確定，請為台灣經濟不至於受太大衝擊禱告。

3. 請為新牧師到任前，教會在空窗期間的各項事工能繼續推展禱告。

上週
講道

下台一鞠躬

張宣信牧師

以前還蠻喜歡聽相聲的演員們在「逗嘴鼓」，他們幽默的說、學、逗、唱很有意思，在表演完畢之後，他們通常會先報出自己的名號，然後似乎一定會用「下台一鞠躬！」這句話來做整個表演的結束。我想，這句話至少應該包含著二個意義：1、感謝大家的捧場觀賞。2、若表演的不夠精彩，還請多多包涵。雖然當牧師服事上帝與眾人不應該比同於做秀 (Show)，但我想到保羅在哥林多前書 4:9:曾說「我想上帝把我們使徒明明列在末後，好像定死罪的囚犯；因為我們成了一臺戲，給世人和天使觀看。」他也曾將自己比擬為演員，劇本是上帝所編撰，由自己當主角，來演出自己應完成的人生戲碼，到底演的精不精彩，則由天使與世人們來評斷。從嬰兒、孩童、青少年、壯年到老年，人的一生可能會有許多幕要幕啟、幕落。我從 2020 年八月起至今，在台北南門這四年半的人生階段即將謝幕，我們夫婦深深的下台一鞠躬，感謝所有弟兄姐妹參與並觀賞我們的演出，若我們的表現不如您的期待，還請您多多包涵與原諒。

回顧成為傳道人這段服事的過程，要從 1983 年說起，那時我已經大學畢業在一間貿易公司上班，那年年初參加了一場芥菜種會創辦人宣教師「孫理蓮牧師娘」在台神舉行的告別禮拜，因我父親曾在芥菜種會與孫牧師娘共事，她與我家有很深的淵源，當天的告別禮拜讓我心有所感，就在當年的四月報考台神神研所，台神三年的研習得到許多的造就，也在此認識了終身的伴侶，為了適應並能一起面對將來服事時可能的挑戰，1986 年的一月在神研所畢業前我們就結婚了。研二被派往台北中山教會實習，研三則遠派至台中篤行教會實習，都學得寶貴的經驗，也留下了美好的回憶。台神畢業後由總會抽籤差派至台南中會隆田教會當傳道。嘉南平原淳樸的鄉下教會，年輕的傳道夫婦受到教會長輩們的疼愛，又與青少年們打成一片，上帝的恩典以如此美好的牧會經驗，引導我們走上服事的恩典之路。1988 通過總會教師資格的認定，承蒙台神「牧會學」的恩師胡茂生牧師之邀請，當年 9 月來到南門教會與他同工，11 月 20 日在此被封立為牧師，是南門教會第一任的教育牧師，88 至 91 三年都會區教會牧會的學習，幸有胡牧師夫婦的教導、提攜，我人生的歷練又豐富了許多，這期間也蒙上帝恩賜兩位健康可愛的男孩。三年任期轉眼而至，由於我家族多早已移民在美，家父希望趁我還年輕，能多看看外面的世界，1991 年 9 月遂依依不捨的與南門教會眾兄姊告別，奔赴美國。

服事的第二幕就在加州的 Ventura County 開啟。抵美之後不久就受邀去協助這個在洛杉磯北邊約一小時車程的台美人團契，在這裡有一群熱心追求真理的基督徒與慕道友組成的查經班，去帶過幾次聚會後，91 年 11 月他們就正式聘請我成為這團契的「組織牧師」organizer pastor 希望早日能增長為堂會。未曾在國外留學與生活過，起初的適應是充滿挫折與困難，然而上帝的恩典夠用，也在這群早期留學生會友的包容協助下，教會漸漸成形，果然在我們離任不久後就升格成為美國長老教會正式堂會，在 Ventura 教會服事共 4 年 2 個月。感謝 Ventura 教會的弟兄姐妹，協助我們瞭解並適應美國的文化，也因許多會友是醫療專業人員，也照顧了我們的身體，我們家老三就是由教會的長老接生並照護的。

第三幕場景又回到台北南門教會，95 年胡茂生牧師要退休了，承蒙教會兄姐的抬愛，希望我能回來接棒，基於前一段一起行走天路的美好關係與因緣，我們勇敢領受呼召，回台接任南門第二任的主任牧師。一如既往，在此牧會真是愈事奉愈甘甜，若我沒記錯 96 至 98 這三年，我總共為 18 對的新人證婚。服事雖喜樂，但問題出在我小孩的教育問題上，老大 96 年回台時已是國小三年級，他聽不懂中文更不會寫，他在台灣公立小學一年的學習經驗遭透了，不得已 97 年中決定先將老大老二送回美國受教育，勞煩我母親與姐姐照顧，我們一年回美探視一兩次，對家庭而言這終究不是好的安排，不得已我在南門三年的任期屆滿，只得再次與弟兄姐妹們說再見，99 年 1/1 日回到美國。離開台灣時還不知道上帝要將我們帶往何處，就先住到母親與姐姐在洛杉磯 Arcadia 的家。

我們服事的第四幕在 99 年約莫三月時展開，那一天來了 9 位 Irvine (爾灣) 教會的同工，他們特地來邀請我，希望我們能到 Orange County 的 Irvine 與他們同工。因著他們熱忱的邀約，我們就開始在這教會服事，在 99 年 5 月 23 日是聖靈降臨節就正式就任，從此展開長達 21 年在這教會的事奉。因是向美國教會租用場地聚會，所以這期間我們搬了三次家，由 Irvine 搬到 Tustin 再搬遷到 Laguna Woods。

蒙上帝恩典，教會也逐漸增長到每週日有 150 人左右來禮拜，感謝教會兄姐的厚愛，我也順利經歷七次每三年一次續聘的監選 (依 Irvine 教會早期同工會制定的單行法，我想在台灣人的教會這可能也是個獨特的紀錄) 21 年爾灣教會的服事真是充滿了喜樂，三個孩子也在這比較穩定的情況下，有美好的家庭生活，也接受了良好的教育，大學畢業後他們也陸續找到不錯的工作。因洛杉磯的生活費，特別是房租很貴，為了教會將來的發展，2017 年我們買下了在 Lake Forest 一幢牧師館，讓

將來的牧者能減少負擔，也聘了一位副牧師期待在我退休後能夠接任，然而上帝對我另有安排，2019 年突然接到南門教會聘牧同工的電話，告知薛牧師即將屆齡退休，希望我能考慮再次回台灣服事，這實在是很意外的呼召，因台灣長老教會牧師有 70 歲一定要屆齡退休的規定，知道這將是我回故鄉服事最後一次的機會，考慮到過去兩任在南門與弟兄姐妹共同服事的美好回憶，且再回南門應該比較沒有重新認識與適應的困難，也因在南門封牧，又若能在南門退休也是一個美好的句點，所以就答應南門第三度的邀約。

2020 年七月在世紀疫情大流行的緊張氛圍下，我們離開了美國，展開了服事的第五幕。迎接我們的是先坐滿 15 天的隔離監，那時候全世界風聲鶴唳，台灣反而是防疫做的很成功且相對安全的地方，我們還能上班上課，也還能實體聚會。然而疫情還是對教會事工的推展，有很大的影響。特別是 2021 年五月台灣的防疫還是被病毒突破，全國進入三級警戒，教會實體聚會停擺，然而也因此逼的我們充分利用網路敬拜、查經、靈修、開會…。2022 年五月我回美國探親時發生驚心動魄的槍擊案，蒙上帝恩典，生命得以存活，卻也因鄭達志醫師的犧牲，留下極深的遺憾愧疚。2023 年我們歡慶南門設教七十週年，除發行特刊外，另有教堂的整修，培靈會、音樂會…等活動的舉辦，教會例行的事工在 2024 年也有不錯的進展，也舉辦了紀念鄭達志醫師的紀念音樂會，我的任期本該在七月 31 日屆滿，然而因聘牧事工的需要，小會決議延聘我至 2025 年 2 月屆齡退休日為止，所幸聘牧的重要事工果然在十一月順利完成了。

感謝上帝，在這五幕將近 40 年的服事生涯，無時無刻的施恩與我、賜我力量，讓我能盡力來完成祂所託付的使命。感謝生命中所遇到的每一個人，給予我鼓勵、安慰、協助、包容與赦免…

如今，我們夫婦「下台一鞠躬」，誠摯的獻上無盡的感謝與祝福！





別和愚妄人 直球對決

撰文◎施以諾教授



今年是農曆年的蛇年，許多人不喜歡蛇，覺得牠似乎是魔鬼的象徵，但牠也是主所創造的生物。聖經上對蛇也有正向的形容，例如耶穌曾勉勵門徒除了要馴良像鴿子之外，也要懂得「靈巧像蛇」（太 10：16）。

遠避「愚妄人」

本月節目有一集主題談到了〈別去和愚妄人直球對決〉！所謂的「愚」不代表智商低，只是「不瞭解某些事情或領域」；而「妄」則有狂妄的意思。您是否見過某些人，明明不瞭解某些事情或領域的全貌，卻又喜歡妄加評論或攻擊？他們的動機不見得不好，可能純粹想幫朋友出口氣；也可能是出於嫉妒，或急著想顯示自己的正義和存在感，所以就在尚未瞭解全局的情況下妄加批評了，是以我用「愚」、「妄」二字形容之，並非揶揄，而是客觀敘述。

該怎麼靈巧地去應對愚妄人呢？所羅門王有一句處事名言：「不要照愚昧人的愚妄話回答他，恐怕你與他一樣。」（箴 26：4）這也是我主張別和愚妄人「直球對決」的原因。您若和那樣的人直球對決、以牙還牙的狀況傳了開來，在旁人眼裡，您與他的價值、格局就會畫上等號。每個人的一天都只有 24 小時，您值得將時間和情緒用在更有價值的人事物上。

懷怒的「帶原者」

這個月還談到了〈長久懷怒的人，就像「帶原者」〉。一個靈巧的人，往往也會是懂得疏導怒氣的人。聖經並沒有要我們在日常生活中不可發怒，因為沒有人做得到，況且完全不發怒也不見得就是好事。但聖經提醒我們「不可含怒到日落」（弗 4：26），意思是不宜長久懷怒，否則對自己和旁人都有害。

怒氣是會互相傳染的！有個長久懷怒的家長，不知不覺就會將易怒的特質傳染給自己的孩子；長久懷怒的經理人也可能將自己忿然、偏激的風格傳染給同事，甚至間接影響同事的家人，類似的情況在生活中並不難見。

人，絕非不可生氣，但長久懷怒的人，就像一種「帶原者」，會將負面的人格特質傳染給自己身邊的人。下次當我們想生氣時，提醒自己務必設個停損點，人生很多事情本來就不可能總是如自己所預料的那般理想、如意，別讓自己成了「帶原者」，汙染別人的心靈，損己又損人。



願我們在農曆年後一起省思「靈巧像蛇」的功課，並靈活運用在職場、情緒管理的課題上！

（摘自好消息月刊 2025 年 2 月/362 期）